COMUNE DI PRASCORSANO

Citta Metropolitana di Torina

Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e per la trasparenza 2018-2020

Allegato n. 1

Schede per la valutazione del rischio
Approvate come aflegato alla deliberazions dolla Glunta Camunala n. 10 del 3170212018
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La presanti schede sona sinter prodisposta in funzlana dal dotumanta phncipala o cul s nfarncone
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Sullazsegnazions del puntegni sul rsshio. e35endo QuUEsts Uh coniune cha not ha swuln al momantn algun spisodio coruttive, o & scolto di mantenaere un puntegyio standild
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INDICE DELLE SCHEDE

Ogur zchadn o compana di fre party, la primn & valitazione dolis prababilitd, fa soconda, neils pagina duecvaiva, can ln Valutarians doliimpaita o i tarza conIs valutaziona gomplossive dl pisghis

Process| sottoposti a valutazione del rischio Probabilid (P) Impatta (1) flischio (Pal)

1] - Concone per Pavsunzione di persanale 2,50 1,50 3,75
02+ Concarso per la progiessione in carriera del parionale 2,00 1,25 2,50
01 - Solesiong por 'affidamoento diun incarica professinnale 3,50 1,50 5,25
04 - Atfidamenta mediante procedura aperta (o fistretta) di lavori, sorviz, foimiure 2,33 1,25 EX'H
% - alfidamento diretto di lavon, seran o {formiture 2,83 1,50 4,28
06 - Permesso di costrulre 2,33 1,25 2m
07 - P i in arae anopy ad autor inne pagsaggisti 1,00 1,25 3,75
08 - Concessione di sovvenzioni, contribiuti, sussidl, ausili finanzian, nenchi attribuzians di vantaggi sconomiel di qualunque genere 1,83 1,50 1,75
09 - P il i di planil banistica generale .00 1.7% 7.00
10 - Provvedimenti di planificazione urbanistica attuativa 3,83 1,75 671
11 - Lavala dei protesti 2,00 L 3,50
12 - Gestione delle sanzion per violaziane del CDS 317 1,75 3,79
13 - Geitione ordinaiia delle ontrate di bilancio 2,1 BEELEGLT 1,00 217
14 - Gestione ordinaria delle spese di hilancio 131 1 3,33
15 - Aceartamenti ¢ varifiche dui tibuti locali 1,17 175 1,96
16 - Accertament| con adasione del tributl locali 3,83 1,25 4,79
17 - Accartamenti v controlli sugli abusi edilin 267 100 2,67
18 - Incentivi acanomic al personale (produttivied & remribuzioni di nisultate) 1.83 2,25 4,13
19« Autorizzatiaie all'oecupatione del sunfo pubblien 2,17 1,00 237
20 - Autarizasioni ex arit. &8 & 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblict intrateaiment, feste da balle, eipositioni, gare) 2.83 L5 3,54
21 Permesso di costrulre canvenzionato 1,33 1,28 117
17 - Pratiche anagrafiche 297 1.00 2,17
23 - Documenti i identith 2,00 i 2,00
24 - Sorvisi por minari v famiglie 150 L5 438
25 - Servizl assistenziali & socio-sanitan per anziani 35 1,25 4,30
26 - Survii put divabili 1.5 1,35 433
27 - Servizi per adulti in ditficolty 35 1,25 4,38
28 - Seivizl di integrazione dei ciltadin stranieri 35 1,25 4,38
29 - Haccalta @ smaltimenta rifiutl 167 125 4,58
30 - Gestione del piotecollo 1,17 0,75 n.BR
11 - Gestinne dell‘archivio LIGAGRGGGT 075 0,88
32 - Gestinne defle sepolture ¢ del loculi 217 1,00 217
31 - Gestinne delle tombe di famiglia 250 1.25 313
34 . Organizzazione eventi 3,00 1,25 104
% - Milaveio di patrocini 267 1,25 3,31
36 - Gare ad evidenta pubblica di vendita di bani 250 1,25 111
37 - Funsionamenta degh organi callepiall 1.3 L5 2,33
38« Farmatione di determinazioni, ordinanze, decieti ad allii atti amministrativ 1,333333333 1,25 167
39 - Dovgnapione de rappresentanti dell'ante presso enti, societd, londazioni iR ] L75 5,63
40 . Gastione dei procedimenti di segnalazione e reclama 183 1,75 ooan
A1 - Gestione della lava 117 075 0,88
42 . Gastione dell'elettorato 7,00 0,75 1,50
A3 - Gestione degh allogg pubblici 267 0,75 2,00
44 - Gestione del dirivte alle swudia 2,666666567 1,28 111
A% - Vigilanza sulla circolazione & la sosta 167 Loo 1,67
46 - Gestlone del ieticolald idiico minote 2,50 1,25 3,11
A7 - Affidament] in house 317 1,50 4,75

48 - Controlli sull'use del leritano 3,00 1,25 A







Scheda 1

Concorso per 'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punta

Criterio 1: discrezionalita

Il procasso & discrezionale?

E parzialmante vincolato dalla legge e da atll
amministralivi {regolamenti, diretiive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

|1 processo produce effett diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento 7

i, Il risullato del processo & nvolio direllamente ad utanti
eslemi = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si lralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimanto del risultato?

Mo, Il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpalto economico del processo?

Camporta I'afidamento di considerevali vantaggl a
soggetli estemi (es. appallo) = &

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
il risultato finale dal processo pud essere raggiunio anche effeliuando una pluralita di operazioni di entita Fis
economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggioc assegnato 1

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esparienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un ellicace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna pr 1 1=1mp sile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile, 5 = allamente probabile




2 Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto erganizzativo

Rispetto al tolale deal personale impisgato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente a
svalgere il processo (o la fase del processo di compstanza delia PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge I'atlivits di pid servizl
nellambito della stessa PA occorre riferire la parcantuale al personale impiegato nei servizi cainvolli)

Fino a circa Il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna No =1
nel confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologle analaghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste aricoli sventl ad oggetlo il medesima
evento o aventl analoghi?

MNon ne abbiamo memaoria = 1

puntegglo assegnato

Criterle 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pud collecarsi il rischlo dell'events (livello apicale, intermedia, basso), ovvero la posiziane/il
ruolo che I'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, medis o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione aplr.ale 0 posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0= nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglial 4 = serio: 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probability * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

I due fattori maggior| di rischio corruttiva sono legati alla rilevanza esterna del processo e al suo impatta econamico. $i ritiene pertanto necessario adottare
ogni misura possibile affinché le commissioni di concarso sl adoperino nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione piti ampia e tempestiva
possibile dei verbali di concorso dai quali, specie per i soggetti utimente posti in graduatoria, risulting chiaramente | criteri di valutazione.




Scheda 2

Concorso per la progressione in carriera del personale

1. Valutazione della probahilita

Criteri

Puntegﬂi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmante vincolato solo da alli amministrativi
(regolamenti, direlliva, circolari) = 4

punteggic assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretli all'esterno dell’amministrazione di riferimento 7

Mo, ha come destinatario finale un ufficio inlerno = 2

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporla il colnvolgimento dl pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo cainvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporla 'allribuzione di vanlaggl a soggetll eslemi, ma
di non particolara rilievo economico (es, borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita fio=H
economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultalo? ___|
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperianza pregressa, il tipo di conlrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosliluisce un efficace stirumeanto di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabhilita

2,00

0 = ngssuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile: 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispello al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) compatents a
|svolgere il processo (o I= fase del processa di competenza della PA) nell'ambite della singela PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvalge Iattivita di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvaltl)

Fino a cirea il 20% = 1

punteggic assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degll ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento dal danno No=1
nai confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
avenio o evenli analoghi?

punteggio assegnato ]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi Il rischio dell'avento (livello aplcale, inlermedio, basso), ovvera la posizionafil
ruolo che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & alavata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvera
posizione apicale o pesizions organizzaliva =3

punteggio assegnate 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impalto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Rispetto al processo n. 1, in questa case il rischio & minore, per il magglore controllo interno e il minare impatto esterno. In ogni caso risulta anche qul
necessario adottare ogni misura possibile affinché le commissioni di concorsa si adoperine nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pii ampia e
tempestiva possibile dei verball di concorso dai quali, specie per | soggetti utilmente posti in graduateria, risultino chiaramente | criteri di valutazione.




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale

1. Valutazione della probahilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenla vincolato salo da alli amministrativi
(regalamenti, direliive, circolar) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimanto ?

Si, il risullalo del processo @ rivollo direttamenta ad utenti
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pit amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive par il conseguimenta del risultato’?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta 'affidamento di consideravoll vanlaggi a
soggelli esterni (es. appalio) =5

punteggio assagnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazion di entita Gi=5
economica ridotta che, considerate complassivamante, alla fine assicurano lo stessa risultato?
puntegglo assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare Il rischio?

5i, cosliluisce un efficace strumento di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilitd

3,50

0 = nessuna probabilita: 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = allemanta probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singela PA, quale
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'aftivita di pid servizi
nal’ambite della stessa PA occorre rifarire la percentuals al personale impiegato nel servizi coinvolli)

Fino & circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ullimi cinque anni sono siale pronunciate senlenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confranti della PA per la medesima lipologia di evanta o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Mon ne abbiamo mamaria = 1

punteggio assagnato

Criterio 4: impatte sull'lmmagine

A quale livello pud callocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, inlermedio, basso), ovvero la posizioneil
rualo che 'sventuale soggetto rivesta nell'organizzazione & elavata, media o bassa?

A livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiziona aplcale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0= nagsun Impatto; 1 = marginaln; Z = minare; 3 = seglia; 4 = serio; & = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,25

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Pur con i recenti correttivi delle narme che abbligano a fare un piano preliminare e can delle forti limitazione della spesa,

certa pericolosith corruttiva in relazione alle valutazioni di merito che, in via preliminare hanno detrminato I'esigenza di ricorrare a figure esterne
allamministrazione ¢ al'ammantare del corrlspettivo, comunque denominato. Si ritiene pertanto necessario disporre che Il RPCT venga fatto destinatario per
opportuna conoscenza di Lutti i provvedimenti di impegno di spesa relativi a corrispettivi particolarmente rilevanti, Si suggerisce inoltre di approvare un albo
Internoprevia procedura ad evidenza pubblica da aggiornare annualmenta da cui attingere in caso di affidamento di incarichi legall /o di consulenza legale.

Questo processo pud nascondere una




Scheda 4

Affidamento mediante procedura aperla (o ristretta) di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionala?

Mo, & del tullo vincolalo = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimento 7

51, i1 risullato del processo & rivolio direttamaonte ad ulent
ostemni = &

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si Iralla di un processo complesso che comporla il coinvolgimento di piv amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenio del risultato?

Nao, il processao coinvolge una sala PA S 1

punteggio assagnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpallo economico del processo?

Comparin l'affidamento di considarevali vanlaggi a
soggell eslemni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabllita del processo
II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita e
sconamica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stessa risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espericnza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischia?

Si, costituisce un efficnce strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5= altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza dalla PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il pracesso coinvolge I'atiivitd di pia servizi
nellambito della stessa PA occorra riferire |a percentuale al persanala Implegato nei sarvizi coinvalli)

Fino a circa |l 20% = 1

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conll a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento def danne No =1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicatl su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto || medesime

X . No=0
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pub collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziona/il A livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero

rulo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & alevata, media o bassa? posizione apicale o poaizione arganizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nassun impatta; T = marginale; 2 = minore; 3 = 50glia; 4 = serig; & = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le recenti novita che abbligane al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione sola 3 determinate forniture di meccanismi semplificati di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto il rischio corruttivo, Risulta perd necessarla, anche a campione, una profilazione a consuntivo del vari passagei di gara, anche
in contraddittario can i responshaili delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti i soggetti all'applicazione ferrea delle norme asistenti a tutela della
concarrenza e dell'economicita delle procedure, prima ancara che della corruzione, che spesso si concretizza proprio In provvedimenti antieconomicl per la
nostra amministrazione.




Scheda

5

Affidamento diretto di lavori, servizi o fornit

ure

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenta vincolato solo da all amministrativi
(regalamenti, dirattive, circolar) = 4

puntegglo assagnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetli diretti all'estarno del'amministrazione di riferimenta ?

Si, il risullato del processo & rivolto direllamante ad ulenti
estemi = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
conltrolll) in fasi successive per Il conseguimento del risultata?

Mo, Il processo ecinvolge una sala PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Cual & lmpatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di consideravoll vantaggi a
soggelli estami (5. appalio) = 5

punteggio assegnato 5
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il risuitato finale dal processo pubd essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Ancha sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

5, costiluisce un efficace strumento di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilit; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente prababile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) compatente a
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza dalla PA) nel’'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge l'attivith di pio sarvizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuala al parsonale impiegato nai servizi colnvalti)

Fino a circa || 20% =1

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Ceonti a carico di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne Mo = 1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomali o riviste articali aventi ad oggetio || medesimo

evento o eventl analoghi? MNon ne abbiama memoria = 1

puntagygio assegnato 1
Criterlo 4: impatto sull'immagine
A quale livello pus collocarsi il rigchio dellevento (livello apicale, intermadio, basso), ovvera la posizionefil] A livello di difigente di ufficio non generale, ovvero
ruolo che I'evantuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatio; 1= marginale: 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiorg

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,25

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le recenti novita che obbligano al ricorso al mercato elettronico e alla limitaziane solo a determinate forniture di meccanismi semplificati di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto il rischio corruttiva. Risulta perd necessaria, anche a campiane, una profilazione a consuntivo dei vari passaggi di gara, anche
in contraddittorio con | responsballi delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti | soggetti all'applicazione ferrea delle norme esistenti a tutela dalla
concorrenza ¢ dell'economicita delle pracedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza proprio in provvedimenti antieconomici per la
nostra amministrazione.




Scheda 6

Permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Ko, & del tullo vincolalo = 1

puntaggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effetti diretti all'estarno dellamministrazione di riferimento 7

Si, il risullato del processo ¢ rivolto direttamante ad utenti
osterni= 6

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvalgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, Il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?

Comporta I'affidamento di considernvoli vanlaggi o
soggetli esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabllita del processo
lil risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una plurality di operazionl di entita Mo = 1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adegualo a
nautralizzare il rischio?

S, cosliluisce un elficace strumento di nautralizzazione =
1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatto &l totale del persanale implegato nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) compatente a
svolgere il processo (o a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quala
|percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se Il processo coinvolga l'attivita di plt serviz
nalfambilo della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale Impiegalo nei servizi cainvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciste sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigenli o dipendentl) della PA o sano stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipalogie analoghe?

puntaggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stall pubblicali su giomali o riviste articoll aventi ad eggelto il medesimo No=g
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocars! | rischio dell'evento (livella aplcale, intermedio, basso), ovvera la posizionafil
rualo che l'eventuale soggatio riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa?

A livello di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzaliva =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = sero; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

motivazioni che hanno portato al rilascio.

L'accesse agli uffici dei progettisti professionisti, degli impresarl edill e dei proprietari di terreni edificablli o edifici che possono essere oggetto di interventl
dovra essere disciplinato in mada chiaro e basato su principi previamente definiti, In caso di varianti si dovra dare conta nei provvedimenti finali delle




Scheda 7

Permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegagi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E parzisimente vincolato salo dalla legge = 3

puntegglio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risultalo del processo @ rivalio direllamente ad utentl
eslemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compora il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultata®?

Si, il processo coinvolge pia di ire smministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'lmpatto economico del processo?

Comporia l'affidamento di consideravoll vantagqgi a
soggett esterni (es, appalio) = &

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
| risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effeliuando una pluralita di oparazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
nautralizzare il rischio?

i, costiluisce un efficace strumenio di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita: 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malta probabile; 5 = altaments probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

|Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svalgere | processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di persgnale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivita di pla servizi
nellambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi einqua annl sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Gonti & carico di
dipendenti (difigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate santenze di risarcimento del danno No=1
nai confronti della PA per la medesima lipologia di svento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicatl su giornali o riviste articali avenll ad oggetto il medasimo Nosh
avanto o evenli analoghi?

punteggio assegnato 0

Critario 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che 'eventuale soggello riveste nellarganizzazione & alevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufiicio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione arganizzaliva =3

puntegygio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatta; 1 = marginale: 2 = minora; 3 = soglia: 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutaziona complessiva del rischio = probabilitd * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

|'n questo caso, oltre al documenti di legge & a quanto previsto nella scheda n. 6, qui integralmente richiamato, si rende necessario uno studio del rasponsabile
del servizio, preliminare ad ogni prugetto approvato di questo tipo, che valuti anche | requisiti soggettivi del destinatario o di chi ne trae vantaggio, al fine di
evitare che dettl provvedimenti si risolvana in atti, seppure corretti formalmente, a favore di pratiche censurabili,




Scheda 8

Concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di

qualungue genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri

FPunta

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaimenta vincolato solo da alll amministrativi
(regalamenti, direttive, circolari) = 4

puntegglo assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diratti all'esterne delfamministrazione di riferimento ?

Si, il nsultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti
esteml = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si fralta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpallo economico del processo?

Comporta I'atiribuzione di vantaggl a soggetli eslemi, ma
di non particolare rilleva sconomice (es. borse di studio) =

3
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del PrOCESS0 pud essare raggiunto anche affettuando una pluralita di operazioni di entia K2
aconomica ridolta che, considerate complessivameanta, alla fine assicurano lo stessa risultato? ol
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace sirumenlo di neulrahzzazione =
1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

D = nessuna probabllita; 1 = imprababile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = melto probabile: 5 = altamente probabile.




2, Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente s
svolgere il processo (o la fase del procasso di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge 'allivit di pid servizi
nel'ambito della stessa PA occorre rifarire la percentuale al personale impiegale nei sarvizi coinvalti)

Fino a circa |l 20% = 1

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte del Conli a carico di
dipendenti (dirigentl o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterlo 3: impatto raputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll avenli ad ogastto || medesimo

; " Non ne abbiame a=1
evento o eventi analaghi? on n 10 memar]

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livella pué collacarsi il rischlo dell'evento (livella apicale, intermedio, basso), ovvero |a posizionefil| A fivello di dirigenle di ufficio non generale, ovvero

ruclo che 'sventuale soggetia riveste nell'organizzazione & elevata, madis o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minorg; 3 = soglia: 4 = serio; 5 = guperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Ii rischio corruttivo insito in questo processo e nelle varie fasi pud essere abbattuto solo se si adoattane criteri oggettivi di corresponsione dei benefici e con
procedimenti che sianoa [I pit possibile rigidi, dove cioé non ci siano margini di discrazionalith. | process| dovranno essere avviati sulla base di un regolamenta o
di un banda pubblico, si dovr fornire una modulistica che non permetta da parte di nessuno di avvalersi di "scorciatoie” pracedimentali e, con le dovute
cautele relative alla riservatezza dei dati personali, dovr essere data la pit ampla pubblicita possibile ai provvedimenti di liquidazione.




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

E altamenti discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento ?

Si, Il risultato del processo & rivolto dirsttamente ad ulenti
eslami = 5

puntaggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporla il coinvolgimento di pid amministrazionl (esclusi i
controlli) in fasi successive per il consaguimento del risultato?

Si, il processo calnvn1gg pit di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato

Criterlo 4: valore economice

Qual & Iimpatto economico del processo?

Comparla laflidamento di considemvoli vantagai a
soggett eslemi (es. appalio) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essera raggiunlo anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Sk
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risullale?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conlrolle applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un efficace atrumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnalo

Valore stimato della probabilita

4,00

D = nessuna probabilit; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nal singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quals
percenluale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'altivild di pil servizi
nelPamblto della slessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale Implegato nai servizi coinvolti)

Fino a circa il 40% = 2

puntegglo assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Gonli & carlco di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danna No =1
nel confronti della PA per Ia madesima tipolagia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato q

Criterio 3: Impatto reputazicnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoll aventi ad oggetto il madesimo

; ne abblamo memoaria = 1
evento o aventl analoghi? Noxy ikt

puntegglo assegnato 1

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pud collocarsi il fischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil| A livello di dirigente di ulficie non generale, ovvere

ruolo che I'evantuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
punieggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

1= nessun impatto; 1= marginale: 2 = minore: 3 = soglia; 4 = gerio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 7,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Anche in questo processo vengano richiamate e si auspica I'applicazione delle misure di cui alle schede 6 e 7. In pib, visto che i processi di pianificazione
generale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memoria dei vari passaggi e in caso di "oggetti di previsione” particolarmente impattanti sia a
livello finanziario che urbanistico, si dovrd vigilare in particolare sui benaficiari affinché non abbiano alcun “contatte” che non sia esclusivamente tecnico, can |
tecnici che pianificano e con gl amministratori che decidana.




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteagl

Criterio 1: discrezionalita

|!l processo & discrezionale?

E parzialmenle vincolalo solo da atl amministrativi
(regolamenti, diretlive, circolari) = 4

punteggio assegnala

4

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il risullalo del processe & rivollo direltamente ad ulenti
oslemni = &

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compora Il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

i, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico dal processo?

Comporta Falfidamento di considersvoli vantaggi a
soggetli esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazlonabilita del processo
|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita Sie5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo dl controllo applicato sul processo & adegualo a
neulralizzare il rischlo?

Si, coslituisce un efficace sirumento di neulralizzazione =
1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

1) = nessuna probahilith; 1 = improbabile: 2 = poca probabile: 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativa

Rispetio al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzaliva semplice} competente a
svalgere |l procasso (o la fase del processo di competenza della PA)} nellambilo della singola PA, quale
percentusle di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvalge Fattivitd di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegale nei servizi colnvolti)

Fino a circa il 40% = 2

puntegglo assegnato 2
Criterio 2; Impatto economico
Nel corso degll ullimi cinque anni sano state pronunciate sentenze della Core del Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danna Mo =1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo
avento o evenli analoghi?

Non ne abblamo memaria = 1

punteggio assegnata

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi [ rigehio dell'avanto (livello apicale, intermedio, basso), avvero la posizions/il
ruole che l'aventuale soggetia riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non gencrale, ovvero
posizione apicale o posiziona organizzativa = 3

punteggle assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = mingra; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatte 6,71

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Anche in questo processo vengono richiamate e si auspica I'applicazione delle misure di cui alle schede 6 e 7. In pil, visto che | processi di pianificazione

generale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memorla dei vari passaggi e in caso di "oggetti di previsione" particolarmente Impattanti sia a
livello finanziario che urbanistico, si dovra vigilare in particelare sui beneficiari affinché non abbiane alcun "contatto” che non sia esclusivamente tecnica, con i
tecnici che planificano e con gl amministratori che decidona.




Scheda 11

Levala dei protesti

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

Mo, & dal lilto vincolalo = 1

punteggio assegnate 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'astarno delfamministrazione di riferimento ? Sk T tilato del prmee:::‘f'r":"f'? diredtpronie:ad Utenfi
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusl |
cantralli) in fasi successive per il conseguimento dal risullalo?

Mo, Il processo coinvalge una sola PA =1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatta economico del processo?

Gomperia I'altribuzione di vanlaggi a soggell esterni, ma
di non paricolare rilieve economico (o5 borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita P
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risullalo?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
naeulralizzare il rischlo?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabiita; 1 = improbabile; 2 = poeo probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probsbile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetio al totale del parsonale impiegalo nel singolo servizio {unita organizzaliva semplice) competente a

svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza dalla PA) nell'ambito della singola PA, quale B S o
e 0 i o Sl o ino acirca il 20% =1

percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge attivith di pi sarvizi

nell'ambito della slessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvalti)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclale senlenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danng Mo =1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analaghe?

punteggie assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto | medesimo No=6
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizianelil

ruolo che I'aventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? Alivello di capa diparimentelsegratario gonerale = 5
puntegglo assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun Impatio; 1 = marginale; 7 = minore: 3 = soglia; 4 = serlo; & = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Quando |l segretario esercita questa funzione, lo fa sempre alla presenza di un suo collabaratare che sia in grado in ogni momento di testimoniare dell'integritd
dei suoi compartamenti,




Scheda

12

Gestione delle sanzioni per violazione del CDS

1. Valutazione della probabhilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

F parzialmente vincolsto dalla legge e da stli
amministralivi (regolamantl, diratlive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo praduce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento 7

51, il risultato del procaesso é rivollo direliamente ad ulent
estemni =45

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Nu, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio asseanato

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Comporia I'aliribuzione di vantaggi a soggatll estemi, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di sludio) =

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicurano lo slesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tpo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, cosliluisce un efficace strumento di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

[} = nessuna prabablita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; % = altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispelto al totale del personale impiegato nal singolo servizio {unita organizzativa semplice) compatante a
svolgere Il processo (o |a fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambilo della singola PA, quala
percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge I'attivita di pid servizi
nell'ambito dalla stassa PA occorre rifarire la percentuale al personale implegate nei servizi coinvolti)

Finp a circa il 20% =1

punteggio assagnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze dalla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (diriganti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la madesima tipologia di evenlo o di tipologie analogha?

punteggio assegneto i
Criterle 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il madesima Nowd
avenia o eventi analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia poslzionelil
runlo che 'evantuale soggetio rivesta nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livedlo di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = negdun impalto; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = suparicra
3. Valutazione complessiva del rischio
Valulazione complessiva del rischio = probabllitd * impatto 3,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agli agenti ed auslliari che accertano le violazioni che dovranno sempre operare
almene in coppia al fin di testimoniare reciprocamente I'integrita dei comportamenti dei pubblici ufficiall. La secanda misura & inerente al processo di
riscossione che deve essera progressivamente sempre pid infarmatizzato e rendere automatico ngni passaggio, specie per quelle sanzioni che Vengano

annullate, revocate o per le quali si decide di non procedere con Iz "messa a ruolo/riscossione coattiva”




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Funteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionala?

E parzialmente vincolato dalla legge & da alti
amministrativi {regolamenti, direllive, circolar) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo praduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risullalo del processo @ nivolto direltamente ad utenli
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pla amministrazioni (eselust |
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultalo?

Na, il processo coinvolge una sdla PA =1

puntoggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & limpatio economico del processo?

Comporta I'attribuzione di vaniaggi a sogoett estarni, ma
di non particolare rilleva economico (es. borse di sludio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabillta del processo
Il risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita e
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo slesso risultato?
punteggic assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probahilita

2,17

[ = nassuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probahile; 3 = probabile: 4 = mollo prababile; 5 = allamenis probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetio al tolale del personala impiegato nel singolo sarvizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singcla PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge latlivitd di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nal servizl coinvolti)

Fino & circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economica

Nel corso degli ullimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corle del Gonti a carica di
dipandenti (difigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei cenfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel carso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggstto |l medesima
evento o evenll analoghi?

puntaggio essegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pud collocars! il rischio dell'evento (livello apicale, intermadio, basso), ovvero la posizianefil

. ) - : A livallo di collaboratore o funzionario = 2
ruolo che l'everiuzle soggetio riveste nell'organizzaziona & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nassun impallo; 1= marginale; 2 = minora: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = suparicrs

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 217

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le fattispecie in cul si concratizzano questi processi sona le pii varie, ma diventano rilevanti ai fini dell'anticorruzione solo quando "si decidone” dilazioni,
sconti, azzerament, rimodulazioni del debito ecc. In questi casi sl dovrebbe produrre anche uno scostamento tra la previsione di entrata registrata a bilancio e
I'accertamento della stessa, Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinano detti scostamenti, venissero dai servizi finanziari segnalati al RPCT.




Scheda 14

Geslione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntaggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce efelti diretti all'esterne dell'amminisirazione di riferimento ?

5i, il risullalo del pracessao & rivollo direllamente ad ulenti
eslemi = &

punteggio assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlll) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggl 8
soggelll estemni (es. appalto) = &

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Si=5
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controlle applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, costiluisce un efficace sirumenlo di neutralizzazione =
1

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca prababile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamanta probabile.




2. Valutazione dell'lmpatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegata nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatente a
1$VUIDEFE il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito dalla singola PA, quals
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pld servizi
nell'ambito della stessa PA occorra rifarire |z percentuale al personals impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultiml cinque annl sono stale pronunciate sentenze della Carle dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale prenunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la medesima lipologia di aventa o di tipologle analoghe?

puntaggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatl su glornali o riviste articoli aventi ad oggello il medesimo No=0
avanio o eventl analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionil
ruolo che I'evantuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elavala, madis o bassa?

A livallo di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale! 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il meccanismo della spesa ha acquistate in questi ultimi anni degli automatismi tali che; se si & seguito tutto il procedimento: bilancia preventiva, PEG, scelta
del contraente, impegnoa dl spesa, registraziona dell'lmpegno, liquidazione, emissione del mandato, qualora la spesa stessa sia legittima (perd in caso contrario
siamo In una fatlispecie diversa da questa scheda), & molto complicate ipotizzare fattispecie corruttive, In questa contesto possona assumere rilevanza e
potrebbero essere segnalate al RPCT solo le variazioni della spesa particalarmente significative rispetto alle previsioni.




Scheda 15

Accertamenti & verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da alti amministralivi
(regolamenti, direltive, circolari) = 4

puntegyio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, Il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti
eslemi =&

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralla di un processo complessa che comporta il colnvolgimento di pid amminisirazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il eonseguimenta del risultato?

Mo, il processo coinvalge una sola PA = 1

punteggic assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatlo economico del processo?

Compaoria lattribuzione di vantaggi a soggelli eslemi, ma
di non particolare rilieve economico (es. borsa di sludio) =

3
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processe pud essere raggiunta anche effetivanda una pluralita di operazioni di entila Si=g
economica ridolia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzara il rischio?

Si, costituisce un officace strumento di neulralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,17

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile. 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altsmenta prababile.




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetta al lotale del parsonale Impiegata nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) competente 2
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di pld servizi
nellambito della slessa PA occorre riferire la parcantuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

Fino a eirca il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nal corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale senienze di risarcimento del danna No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventoe o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatte reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gionall o fiviste articoli aventi ad oggetla il medesimo, No=0
evento o eventi analaghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
rualo che l'eventuals soggetio rivesta nall'organizzazione & elevats, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun imgatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = supenore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 3,96

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura pil importante & inerente al processo di riscossione che deve essere progressivamente sempre pid informatizzato e rendere automatico ogni
passaggio, specie per quei tributi che vengana annullati, revacati o per i quali 5| decide di non procedere con la "messa a ruolo/riscossione coattiva”




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processa ¢ discrezionale?

E altamente discrazionale = &

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretli all'esterno dell'amministraziona di riferimento ?

Si. il risultato del processo & rivallo direllamente ad ulenli
eslerni = 5

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpallo economico del processo?

Comporia I'affidamento di considerevoli vanlaggl a
soggetli estarni {(es. appalto) = §

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Si=5
sconomica ridolta che, considerate complassivamenta, alla fine assicurane lo stesso risultato?
puntegglo assegnato B

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabllila; 1 = improbabile; 2 = poca probabile: 3 = probabile; 4 = molio prebabile; 5 = allamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del parsanale impiegato nal singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivitd di pio servizi
nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvaltl)

Fingacircail 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciale senlenze della Core del Contl a carico di
dipendentl (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pranunclate sentenze di risarcimento del danna No=1
nei confronti della PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnate 1
1Eriterlo 3: Impatto reputazionale
Mal corso degli ultimi anni sano slali pubblicati su giomali o riviste arlicoli aventi ad oggetto | medesimo No=0
avanto o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionafil
runlo che I'eventuale soggetto rivesta nall'organizzazione & elevata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 4,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

particolare riferimentao alla parte motivazionale,

Qui I3 scelta & duplice e oltre a quanto disposto per la scheda precedente relativamente al processo di riscossione, che deve essere progressivamente sempre
pils informatizzato e rendere automatico ogni passagglo, specie per quei tributi che vengone annullati, revacati o per i quali si decide di non procedere con la
“messa a ruolo/riscossione coattiva®, si dovrd anche prevedere un meccanismo di trasparenza nei provvedimenti che autorizzano dette riduzioni, con




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effetti direlli all'esterno dellamministrazione di riferimento ?

Si, il risullato del processo & rivollo direltamante ad utenti
astemi= 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

MNa, il processo coinvolge unid sala PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Compaorta I'atiribuzione di vanlaggi a soggelli esterni, ma
di non particolare rillevo economico (os. borse di sludio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il rizultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operazioni di entita NoE A
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato?
punteggio assegnato q

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, per una perceniuale approssimaliva del 50% = 3

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbahile; 7 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = alamente probabile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organlzzativo

Rispetlo al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o 1a fase del processo di compatenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iallivitd di pid sarvizi
nellambito della stessa PA accorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi colnvalt)

Fino a cirea il 20% = 1

puntegglo assegnata 1
Criterio 2: impatto economiceo
Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima lipolagia di eventa o di tipologie analoghe?

punieggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatl su glornali o riviste arlicoli aventi ad oggetio il medesimo No=0
evenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avanto (livallo spicale, intermedio, bassa), avvero la posizione/il
fuolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A livello di collaboralore o lunzionario = 2

puntegglo assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatta 2,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

L'abuso edilizic pud essere paragonato alle violazioni del Cds di cui alla scheda 12 e dunque due sono |e direttive per la riduzione del rischio. La prima fa

riferimento agll agenti e tecnici che accertano, sul territorio, gli abusi e le violazioni alla narmativa urbanistica. Detti funzionari dovranno SEMpre operare
almena in coppia al fine di testimoniare reciprocamente l'integrith dei propri comportamenti. La seconda misura & inerente al processo sanzionatorio che deve
BSSErE progressivamente sempre pid informatizzato e rendere automatico agni passaggio, specie per quelle sanzionl che vengono annullate, revocate o per le
quali si decide di non procedere con il ripristino o la demolizione.




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da alt amministrativi
(regolamenti, dirattive, circolari) = 4

puntegglo assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effatti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento ?

Ma, ha come destinatario finale un ufficio nlemo = 2

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amminisirazioni (esclusi i
conlrolli) in fasi successive per il consaguimento del risultata?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

|Criterio 4; valore economico

CQual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1

punteggio assegnato, 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato?

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
nuutralizzare Il rischia?

5, & molto afficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pace probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile: 5 = allamante probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispelto al lotale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) compelants a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito deila singola PA, quale
percentuale di personzle & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge I'allivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorra rifarire la percentuale al persanale impiegato nai servizi colnvalti)

Fino a cirea il 100% = &

punteggio assegnato 5
Criterio 2: impatto economico
Nel carso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle del Gonli a carco di
dipendenti (dirgenti o dipandenli) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno Ne=1
nei confronti della PA per la medesima lipologia di eventa a di tipologia analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ullimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto || medesimo No=6
evento o evanti analoghi?

punteggio assegnate 0

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pud callocarsi il rischio dell'evento (livello spicale, intermadio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'aventuale soggetio rivesta nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione u{ganlmllva a3

puntegaio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun Impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = 5ogia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,13

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

dati personali.

Questo & un caso paradigmatico relativo al parametri utilizzati per la valutazione del rischio che danne un risultato altissime quando Invece 'esperienza
dimostra che teoricamente & difficile ipotizzare fenomeni corruttivi, in quanto ¢'¢ il contrallo reciproco dei dipendnet| stessi e risulterebbe evidente Ogni
ipotesi premiale non in linea con | meccanismi di calcolo. A tal fine pare ovvio che la trasparenza del plano della performance debba essere altamente rigido e
non derogabile e, ad ogni passaggio, sia applicata il massimo della trasparenza possibile, anche con qualche Inevitabile contraccolpo In tema di riservatezza deal




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probahilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti
amminisirativi {regolsmenti, diretlive, circolar) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risullato del processo é rivollo diretamante ad ulenti
eslemi=5

punteggio assagnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi |
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

5, Il processo coinvolge pit di lre amminisirazioni = 3

puntegailo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impalle economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamanta interna = 1

puntaggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazionl di entita
economica ridotta che, conslderate complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risultato?

Mo =1

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo spplicato sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteaglo assegnato

Valore stimato della probabllita

217

D = nesauna prababilita; 1 = improbablie; 2 = paco probabile: 3 = prababile: 4 = molta probabiie; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzative

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere |l procasso (o Ia fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge 'altivitd di pill servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi colnvalti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggle assegnato 1
Criterio 2: Impatto econemico
|Me! corso degli ultimi cinque anni sono state prorunciate sentenze della Corte del Conli a carico di
dipendenti (dirigentl o dipandenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni song stati pubblicatl su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medasimo No=0
evento o eventi analoghl?
punteggio assegnato 1]

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pus collocars il rischio dell'evento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero I posizionedil
ruolo che I'eventuale soggetto rivesta nellorganizzazione @ elevata, media o bassa?

A livallo di collabaratore o funzionario = 2

punteggio assagnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun Impalte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio: 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le disposizioni normative e regolamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi, Questa
fatlispecie & comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllo delle entrate ralative ai canoni previsti.




Scheda 20

esposizioni, gare)

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacali anche viaggianti, pubblici intrattenimenti, feste da ballo,

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|\l processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da alli amministrativi
(regolamenti, diretlive, circolarl) =4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne dellamministrazione di riferimento 7

Si, Il isultato del processo é rivollo direltamente ad utenti
osterni=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralla di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pi0 amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultalo?

Mo, il processo coinvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpallo economico del processo?

Comporta I'stiribuzione di vantaggi a soggefti esterni, ma
di nen particolare rilievo economico (es, borse di sludio) =

3
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essare raggiunto anche effattuando una pluralith di operazioni di entita No= 1
aconomica ridotta che, considarate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzara il rischio?

i, per una percentuale approssimaliva del 50% =3

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probanilita; 1 = improbabile; 2 = pece probabile; 3 = probabile: 4 = molta probabile; 5 = allamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetlo al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compstente a
svalgere il processo (o |a fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
perceniuale di personale & implegala nel pracesso? (Se il processo coinvolge l'attivita di pli servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la parcantuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fina a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economice
Nel corso degli ulimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confrenti della PA per la madesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatte reputazionale
Mel corso degll ultimi anni sono stati pubblicali su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=D
aventa o eventi analoghi?

puntagglo assegnato 0

Criterio 4; Impatto sull'immagine

A quale livello pua collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvaro la posizianelil
ruola cha l'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione arganizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatta 1,25
0 = nassun impalie! 1 = marginale; 2 = mingre; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,54

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le disposizioni normative e regolamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi. Questa
[Fattlsnecie & comunque una di quelle in cul & rilevante anche i controllo delle entrate relative ai canoni previsti,




Scheda 21

Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

E parzialmenie vincolalo solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza estarna

Il processo produca effetti diretli all'esternao del’amministrazione di riferimento 7

Si, if risuliato del processo & rivollo direttamanta ad ulenti
esleni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

|Si tralla di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plll amministrazioni (esclusi i
controlll) In fasi successive per il conseguimento del risultata?

Mo, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processe?

Comporta laifidamento di considaravoli vantaggi a
soggetl esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnata

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettusndo una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana Io slesso risultato?

Mo =1

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adegualo a
neutralizzare |l rischio?

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

puntegygio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente prababile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispello al tolale del parsonale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
parcantuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi coinvolli)

Fino a circa Il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carica di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sona stale pronunciale senlenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivisle arlicoli avenli ad aggetio il medasimo G
|evento o eventi analoghi? i
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
rualo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere
posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

puntaggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 417

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

beneficiari.

Come per la scheda 6 (Permesso di costruire) I'accesso agli uffici dei progettisti professionisti, degli impresari edili e dei proprietari di terreni edificabili o edifici
che possono essere oggetto di interventi di questo tipo dovri essere disciplinato in modo chiare & basato su principi previamente definiti. In caso dli
convenzioni sl dovra dare conto nei provvedimenti finall delle mativazioni che hanno portate al rilasclo, specle nella definizione degli aspetti soggettivi dei




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Critari

Puntngﬂi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo é discrezionale?

Na, & dal tutto vincolalo = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|Il processe produce effetti diretii allesterna dell’amministrazione di riferimento 7

Si, il risullato del processo & nvollo direltarmente ad ulenti
esterni = &

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterlo 4: valore econamico

Qual & limpatto economico del processo?

Compoeria lallribuzione di vaniaggl a soggelll estemni, ma
di non particolara rilievo economico (es. borse di sludio) =

3
punteggio assagnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processa pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valare stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; % = allamente probabile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o |a fase del processo di compatanza della PA) nell'smbito della singola PA, quale
percentuale di parsonale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge Iatlivita di pid servizi
nellambito della siessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi coinvolli)

Fino a circa Il 20% =1

punteggio assegnato 1

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologis analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoll avent ad oggelto il medesimo

evenlo o eventi analoghi? No=0

puntegglo assegnato [i]

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello puo collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermadio, basso), ovvero |a posizions/il

runlo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? A livelio di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assagnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatlo: 1 = marginale; 2 = minara; 3 = soglia; 4 = sario] 5 = supariors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabhilita * impatlo 2147

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In questo ente sl sone adottate tutte le misure previste dall'ordinamento anagrafico al fine di avere accertamenti anagrafici, eseguiti da personale diversa dagli
ufficiali d'anagrafe, scrupolosi e puntuali, 5i consiglia, ove sia possibile,la rotazione dal personale impiegato negll accertamenti e di sottoporre tutte le pratiche
anagrafiche sia immigratorie che di cambio Indirizzo ad accertamento eseguito dalla poliza municipale.




Scheda 23

Dacumenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & dal tulto vingolalo = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti al'esterno dellfamministrazione di riferimento 7

51, il risullato del processo & rivolto direttamente ad ulenli
eslerni = 5

punteagio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi0 amministrazioni (esclusi i
controlli) in asi successive per il consaguimento del risultato?

Mo, il processo coinvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del procasso?

Comporia latiribuzione di vanlaggl a soggetti esterni, ma
di non parlicolare rilleve cconomico (es, borse di sludio) =

3
punieagie assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralitd di operazioni di entita NB=
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
nautralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficaca strumanto di neulralizzazione =
1

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

2,00

) = nessuna probabilith: 1 = imprababile: 2 = poco probabilg; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = allamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nal singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
perceniuale di personale @ impiegata nel processo? (Se ||l processo colnvolge I'atlivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre rifarire la percantuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Mel corso degll ullimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conli @ carlco di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogla di evento o di lipologie analoghe?

puntegglo assegnato = |
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=D
aventa o aventi analoghi?

puntaggio assegnato 1]

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzaziona & elevata, media o bassa?

A livedlo di collaboratare o lunzionario = 2

puntegglo assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nassun impatio: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sorio; 5 = supericra
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La carta d'identitd viene in questo ente rilasciata solo mediante la procedura Informatica ed ogni rilascio & associata in modo permanente alla procedura
|anagrafica. Risulta complesso pertanto assegnare un'identita diversa dalla propria ai richiedenti. Inoltre il rilascio immediato allo sportello, obbligatorio per
tutti, evita ogni "tentazione corrultiva® per un rilascio veloce o preferenziale,




Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabhilita

Criteri

Puntegqi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamenie discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risulimtordel processo @ rivolio direltamente ad utenti
estami = 5

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo colnvalge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comparta Maltribuzione di vantaggi a soggelli osterni, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di sludio) =

3
punteggio assagnato 3
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunie anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Si=5
economica ridotla che, conslderate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risullato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, & molto efficace =2

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabila; 5 = altamaente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nellambito della singola PA, quale
|perceniuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge l'atlivitd di pia servizi
nell'ambito della stessa PA occorra riferire |a percentuale al personale implegato nei servizi coinvalti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
|Mel corse degli wltimi cinque annl sono state pronunciale senlenze della Corle del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti dalla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analagha?
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o evanti analoghi? B
puntaeggio assagnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, inlermedio, basse), ovvera la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto rivaste nell'organizzazione & slevata, media o bassa?

A livello di dirigenta di ufficio non genarale, ovvero
pasizione apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggioc asseqgnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatlo! 1 = marginale; 2 = mingra; 3 = soglia; 4 = sarlo; 5 = suparicra
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano la corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n, 8 sulla corresponisone del
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero in strutture o interventi similari, si dovranne utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con | servizi comunali e distrettuali (o consorziall per gii enti che hanno guesta dimensione sovracomunale)




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitad

Il processo & discrezionale?

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretli all'esterno del'amministrazione di riferimento ?

Si, il risuliato del processo & rivollo direllamente ad utenti
esterni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processa complesso che comporta il coinvolgimento di pic amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta I'atiribuzione di vanlaggi a soggetli esterni, ma
di non paricalare rilievo economice (es. borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il rizultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluande una pluralith di operazioni di entita Sic§
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stasso risultato?
punteggio assegnata 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatlo sul processo & adegualo a
neutralizzare Il rischio?

Si, @ mollo afficace = 2

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbablla; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile




2. Valutazione dell'impatto

ICrlterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale Impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pio servizi
nell'ambito dalla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatte economico
MNel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclale sentenze di risarcimento del danno No =1
nei confrontl deila PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avenli ad oggetlo il medesimol fisad
evento o eventi analcghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posiziene organizzativa =3

punteggic assegnate 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginala; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabillita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano la corresponsiaone di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cul alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovera in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali (0 consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probahilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamenle discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento 7

Si, Il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti
eslemi = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

1Si tralla di un processo complesso che comporia || colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlll) in fast successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola FA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

CQual & I'impatto economico del processa?

Comporla Iatiribuzione di vanlaggi a soggelli esterni, ma
di non particolare rilievo aconomico (e borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterlo 5; frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Si=5
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risullalo?
puntegglo assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo dl controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

31, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabila; 4 = mello probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispelto al totale dal personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato nel servizl coinvolti)

Finoacircail20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto economico
Nel carsa degli ultiml cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (diriganti o dipendentl) della FA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento del danna No=1
nei confrontl della PA per la madesima tipologia di svento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornall o riviste articall aventi ad oggetto it medesimo No=d
evenlo o evenll analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livellc apicale, intermeadio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventusle soggetto riveste nell'arganizzazione & elevala, media o bassa?

A livello di dirigente di uflicio non generale, ovvera
posiziona apicale o posizione organizzaliva = 3

punleggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatie; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = lmgliu: 4 = geno; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano la correspansione di contributl In denaro si faccla riferimento alle prescrizionl di cul alla scheda n. & sulla corresponisone dei
benefici economici, Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa reglonale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali {o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamenie discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimanto ?

Si, il nsulialo del processo & rivollo direttamente ad utenti
eslemi = &

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazionl {esclusl |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

No, il processo coinvolga una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatio economlico del processo?

Comporta I'attribuzione di vantaggi a seggetli estermni, ma
di non parlicolare rilievo economico (es. borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralith di operazioni di entita Si=g
economica ridofla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullalo?
punteggio assegnata 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'asperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5i, @ molto afficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile: 5 = atamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispatta al totale del personale impiegato nel singelo sarvizio (unita organizzativa semplice) compatents a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pld servizi
nell'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti dalla PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evenlo o aventi analoghi? =
punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatle: 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i servizi che comportano |a corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per | servizi in cui si debba disparre il ricovero in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzlonate con i servizi comunall e distretiuali (o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale). Andra
sempre tenuto conto della regolarita del sogglorno dei beneficiari in contatta costante con lo sportello per 'immigrazione e 'ufficio stranieri della questura.




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Pumaagi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del ulto vincolata = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

S, il risullato del processo @ rivolto direltamente ad ulenti
eslemi = 5

punteggio assegnato

]

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlll) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo cainvolge una sola PA = 1

punteggio assagnato

Criterio 4: valore economico

CQual & lmpatto economice del processo?

Comporla I'affidamento di considerevoli vanlaggi a
soggell eslemi (es. appallo) =5

punteggio assegnato B
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluandeo una pluralita di operazioni di entita Gi=g
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo @ adegualo a
neutralizzare |l rischlo?

Mo, il rischio rimane indilferante = 5

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molio probabile: 5 = allamente probabile,




2-Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenie a
svolgere il processo (o la fage del processo di competenza della PA) nell'ambito dalla singola PA, quale
percenluale di personale & Impiegala nel processo? (Se il processo coinvelge l'atlivitd di pia servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Implegato nel servizl eolnvoltl)

Fino a circa il 20% = 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque annl sono stale pronunciale sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandanti) deila PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danng No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: iImpatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorall o riviste articoli aventl ad oggetto Il medesimo No=0
avento o eventl analoghi? o
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'ilmmagina

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento {livello apicale, inlermedio, basso), ovvaro la posizionelil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ulfficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnalo 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impalto: 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = sero; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutaziona complaessiva del rischio = probabilita * impatto 4,58

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

scelta di avvalersi di un consorzio comunale che provvede ad indire le gare per la gestione del servizio.

| processi che Ineriscono alla raceolta pratica e allo smaltimento quotidiano dei rifiuti saranno rispondenti al contratto di servizio con l'ente gestore € pertanto
sona difficili da individuare fattispecie corrutlive, Ben diverso & il rischio teorico di scelta del contraente per la gestione del servizio. Questo ente ha fatto una




Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

No, & del lto vincelata = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelli diretli all'esterno dell’'amministraziona di riferimento 7

Ma, ha come deslinatario finala un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimenio del risultato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnalo

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatlo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenie inlerma = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
II risultato finale dal processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Ka2
econamica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slessa risullato? .
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di conlrolle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumanlo di neutralizzazione =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabillla; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispelto al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere || processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
parcentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pid servizi
nell'ambilo della stessa PA occarre riferire la percentuale al parsonale impiegalo nei sarvizi coinvoiti)

Fine a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nal corso degll ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntaggio assagnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso dagli ultimi anni sono stali pubblicati su giermali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo e
evento o eventi analoghi?

punteagio assegnalo 0

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggello riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livallo di addetto = 1

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impalto! 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = prababilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si registrano pericoli corruttivi anche perché questo ente si & dotato del protocollo elettronico con profilatura dei flussi.




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Funtag_gi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assagnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesse produce effelli diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

No, hian come destinatario finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimanto di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnate

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entith
economica ridolta che, considerale complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultalo? )
punteggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5i, eoslituisce un efficace strumenlo di neulralizzazione »
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probanilita; 1 = improbabile; 2 = pote probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamaente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispatlo al totale del personale impiegata nel singolo servizio (unilé organizzativa semplice) competente 3
svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percantuale di parsanale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil servizi
nellambilo della stessa PA occorre rifarire la percentuala al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino a clrea il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso dagli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corla dei Contl & carico di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentanze di risarcimento del danno Ne=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnalo 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicali su giornali © riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Na w0
avenlo o eventi analoghi?

punteggio assegnato a

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pua collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionafil
ruolo che l'evantuale soggetto riveste nallorganizzaziona & elevala, media o bassa?

Alivello di addetia = 1

puntegglo assagnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nassun impatto; 1 = marginale: 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serie] 5 = superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormante il rischio

determina una profilatura dei flussi documentali.

Non 51 reglstrana pericoli corruttivi anche perche questo ente si & dotato di un manuale di gestione documentale che, unitamente al protocollo elettronico,




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

= parziaimente vincolaln dalla legge e da atli
amministrativi (regolamenti, diretlive, circolan) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza estarna

Il processo produce effetli diretli allesterno delllamministrazione di riferimento ?

51, il risultato del processo & rivolio direltamente ad ulenti
eslemi =5

punteggic assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpaltlo economico del processo?

Comporla Patiribuzione di vanlaggi a soggett esternl, ma
di non parlicolare rilisva aconomica (es, borse di sludio) =

3
puntaggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
1ll risultato finale del processe pud essare raggiunto ancha effettuando una pluralita d! aperazion| di enlitd TR
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo @ adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, coslituisce un efficace strumente di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = malio probabile; 5 = allamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totala del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competanza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale: di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi coinvoltl)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnalo 1

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degll uliimi cinque anni sono slale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendanti (dirigenti o dipandentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confranti della PA per la madesima tipologia di evento o di tlipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annl sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo

No=0
evento o evenli analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bagso), ovvero la posizionefil

' i § A livello di collaboratore o funzionario = 2
ruclo che l'eventuale soggelio riveste nell'organizzazione & elevata, medis o bassa?

punteggio asseanato 2

Valore stimato dell'impatte 1,00

0 = neasun impatio; 1= marginale: 2 = minore: 3 = soglia: 4 = gerio) 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabllita * impatto 217

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

|1l forte contralla seciale derivato dalla forte esposizione del servizio all'attenzione di parenti e conscenti del defunto esclude pratiche corruttive nel servizio
pratico di gestione cimiteriale. Per quanto riguarda |z gestlone delle concessioni cimiteriali € stato adottato un appaosito regolamento e le tariffe sono
aggiornate periodicamente. La scelta del cancessionario nella gestione dei servizi dl inumazione,esumazione e tumulazione nel cimitero & affidata a ditta
esterna,




Scheda

33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntami

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzislmente vincolalo dalla legge o da atti
amministrativi (regolamentl, direttve, circolarl) = 2

puntegglo assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produca effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

5i, il risultata del processe & nvolio direttamente ad ulanti
astemi = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralla di un pracesso complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusl |
controlli) in fasi successive per |l conseguimento del risullalo?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

puntaggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Comporla l'affidamento di considerevoli vanlaggi 2
soggelli esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
| risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita NG=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? e
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?

5i, costituisce un efficace strumanto di neutralizzazione =
1

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabiiith: 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = mollo probabile; % = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispelte al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unit organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio servizi
nell'ambito della slessa PA occorra riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

puntegaio assegnato 1
Criterio 2: impattc economico
Nal corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti delia PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giormali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventl analoghl?

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatio; 1= marginale; 2=mingre; 3= soglia; 4 = serio; L] superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

assegnazione di nuove tombe andra fatta con apposito procedimento ad evidenza pubblica.

Oltre a quanto indicato nella scheda precedente per quanta riguarda questa fattispecie i ritiene necessario adoattre un apposito regolamenta e 'aventuale




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialimenle vincolalo solo da alli amministrativi
(regolamonti, dirattive, circolar) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelli direlli all'esternc dell'amministrazione di riferimenta ?

i, il risultalo del processo & rivolio direltamente ad ulenti
astemni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporla il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi succassive per il conseguimenta del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpalto economico del processo?

CGomporta I'affidamento di considerevoli ventaggi a
soggetti eslemi (es. appallo) = 5

puntaggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
!l risultato finale del prucess_n pud essers ragglunlo anche effelluar'_ldo una pluralitd d! operazioni di enlita Ry
economica ridottd che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipe di conlrollo applicalo sul processo ¢ adeguato a
nautralizzare il rischio?

5i, & molto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile: 3 = probabila: 4 = mollo probabile: 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispelte al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competante a
gvolgere (I processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi
nell'ambilo della slessa PA occorra riferire |a percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a eirca il 20% =1

puntaggio assagnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciale sentenze di risarcimento del danno Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipolagla di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggsetto il madesimo No=0
evento o evenll analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi |l rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serin; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

possibile strumento di evidenza pubblica.

Si consiglia ai responsabili dei servizi di procedere alla realizzazione di eventi mediante la pubblicazione preventiva di un bando di coo-progeltazione con entl
del terzo settore o con impresari artistici, Anche se il codice dei contratti non si applica a questa fattispecie sembra utile, se non necessario, adottare ogni




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmenle vincolato solo da alli amministralivi
(regolament, diratiive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risultalo del processo & rivolto direllamente ad ulenti
astarni =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi |
conlrolli) in fasi successive per il conseguimenlta del risullato?

Mo, il processo coinvolge una sola FA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Comporta I'attribuziong di vantaggl a soggetli eslemi, ma
di non parlicolare rilievo economico (es. borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabillta del processo
|Ul risultato finale del processe pud essere raggiunta anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita NG=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnate 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?

5, & molto efficace = 2

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = prababile; 4 = malto probabile; 5 = allamenie probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nal singolo servizia (unila organizzativa semplice) compelente a
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Implegala nel processo? (Se il processo coinvolge Fatlivita di pia servizi
nell'ambito della stessa PA occorra riferire la percentuale al personale Impiegato naei sarvizi coinvolli)

Fino a circa Il 20% = 1

puntaggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nel confronti dalla PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nal corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste anlicoll aventi ad oggetto i| medesimo Ne =0
evenlo o eventi analoghl?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi |l rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero |a posizionefil
ruolo che 'eventuale soggstto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficie non generale, ovvero
posizione apicale o posizions organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impalio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 333

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per | patracinl gratuiti si ritiene inutile ognl misura anticorruttiva. Per i patrocini onerosi, che prevedono un contributo a supporta dell'iniziativa si faccla
riferimenta alle misure di cui alla scheda n. 8. Nella fissazione delle regole che stanno alla base della concessione del patrocini vanno individuate le regole

particolari per quelli onerosi,




Scheda 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo dalla lsgge e da ati
amministrativi (regolamenti, direllive, cireolari) = 2

punteggic assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce affetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il nsullato del procasso & rivolto direttameante ad ulenti
aslermi= 5

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta 1l colnvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
conlrolli) in fasi successive per Il eonseguimento del risultato?

Mo, il processo cainvalge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

CQual & Mimpatto economico del processo?

Comporta Faffidamento di considorevoli vantagg) a
soggetll esterni (es. appalie) = &

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato fil'fEIIEl l_:‘lEl processo pud essere raggiunlo anche a.ffeﬂuar!dn una pluralitd di operazioni di enlita Nias
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessao risultato?

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato &
neutralizzare il rischio?

5i, costiluisca un afficace strumento di neulralizzazione =
1

punteggio assagnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilitd, 1 = improbabile: 2 = poca prababile; 3 = probabile, 4 = molle probabile: 5 = allamente prababile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unild organizzativa samplice) competenie a
avolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell’'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'allivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale implegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa i1 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Mel corso degli ullimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per 1a medasima lipologia di evento o dl tipologie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o rivisle arlicoli aventl ad oggetto il medesimo Mo = 0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevente (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil
ruolo che l'evenluale soggetlo rivesle nellorganizzazione & slavata, media o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale 0 posizione organizzaliva = 3

punteggio assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatta; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = 2oglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Vanna previste vendite di bent mobill ed immobili solo se previste in appositi bandi con tutte le regole necessarie o con regolamenti che comungue prevedano

un coinvalgimento di diversi soggetti.




Scheda 37

Funzionamenta degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

E parzinlmenie vincolato dalla legge o da atti
amministrativi (regolamanti, direllive, circolarn) = 2

puntegglo assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il procasso produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

No, ha coma destinatano finale un ufficio interno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tralta di un processe complesso che comporta il coinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultalo?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assagnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenla inlerma = 1

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un afficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,33

ID = nessuna probabifild: 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; % = allamente prabahbile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo sarvizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo caoinvolge l'attivita di pio servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoltl)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la madesima tipologia di evento o di lipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carsa degll ultiml annl sono stati pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo No=0
evenio o eventi analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dall'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero |a posizionafil
ruolo che I'eventuale soggetlo rivesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo dipartimento/segrelario generale = 5

punteggio asseanato 5
Valore stimato dell'impatte 1,75
0 = nezsun impallo: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = suparniore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,33

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particolari




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrazionala?

£ parzialmente vincolalo dalls logge e da ati
amministralivi (regolamenti, direliive, circolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Mo, ha come destinalario finale un ufficio inlemno = 2

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plt amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per Il conseguimento del risultalo?

Mo, il processo coinvalge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Mimpatto economico del processo?

Ha rilevanza asclusivamenia interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
u riaultat_n ﬂr!ale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risullalo?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costitluisce un efficace strumento di neulralizzazions =
i

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilith: 1 = improbabile: 2 = poco probablie; 3 = probabile; 4 = molie probabile: 5 = altamante prababile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio {(unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale dl perzonale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge I'attivita di pid servizi
nell'ambitc della stessa PA occorre riferire la percentusle al parsonale impiegato nei servizi coinvolli)

Finc a circa 1 20% = 1

puntegaio aszegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ulliml cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipandenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno MNo=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sona stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo No=0
avanio o evanli analnghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posiziona organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impalle; 1 = marginala: 2 = minore; 3 = Bmliﬂi 4 = gario] 5 = suparions
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Nan sl ritlene necessario adottare misure particolari




Scheda 39

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce affetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rilerimento ?

5l Il risullato del processo & rivollo direliamente ad ulenli
aslemi=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazionl {esclusi i
conirolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

5i, il processo coinvolge pin di tra amminisirazionl = 3

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ I''mpalto economico del processo?

Comporia 'affidamento di considerevoll vanlaggl a
soggelli estemi (es. appallo) = &

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita i
ecanomica ridolla che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risulialo?

punteagio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicate sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, per una percenluale approssimaliva del 50% =3

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamante probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetta al totale del parsonzle impiegata nal singolo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente a
svolgers il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA ocoorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoltl)

Fino acirca il 20% = 1

puntegaio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Mel corso degll ulimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandanti) dalla PA o sona stale pronunciate sentenza di risarcimento del danno No=1
niai confronli della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggello il medesimo

Mo =
evanto o aventi analoghi? it

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, inlermedio, basso), ovvero la posizionefil

. § A livello di capo dipartimento/segrelario generale = 5
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevala, media o bassa? e po-Cipe g g

puntaggio asseanato 5

Valore stimato dellimpatto 1,75

0 = nassun impatte: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serio; 5 = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,83

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Vannao distinte designazioni che prevedone un compensa dalle designazioni che invece prevedano un compenso, Maggiore & il compenso, maggiorl devono
essere le misure di prevenzione della corruzione. Sl tenga pero presente che il PTPCT & rivolto quasi esclusivamente a comportamenti e processi di competenza
della struttura amministrativa e gestionale & non al comportamento di organismi politici. In quest'ottica va predisposto un bando per ogni designazione (o un
regolamentn) che nell'istruire I'elence su cui l'organo politico dovra effettuare la sua scelta, metta tutti | potenziali aspiranti sul medesimo piano.




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolata solo da alll amministrativi
{ragolamenti, direllive, circolari} = 4

punteggio assegnate

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il procesaso produce effelli diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento ?

Mo, ha come destinalario finale un ufficio inlemo = 2

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fralta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimanto di pil amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggic assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza asclusivamante inlerna = |

puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? Nom
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul-processo @ adegusato a
neutralizzare il rischio?

Si, & mollo efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nezsuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile: 4 = mallo probabile; & = altamente probahile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, guale
percantuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge Fattivitd di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvalt)

Fino a circa it 20% = 1

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono siate pronunciate senlenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risargimento del danno No =1
nai confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Mel corso degll ulliml anni sono statl pubblicati su giomali o riviste anticoli avenli ad oggetta il medesimo

3 L No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnate 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quala livalla pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvera la posiziena/l

. ; A livallo di capo dipartimento/segretario generale = 5
ruolo che l'evenluale soggetio rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa? giiin o :

punteagio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = pessun impatto: 1 = marginale: 2= minerer 3 = seglia; 4 = serio: 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,21

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo comune si & dotato di un protocollo elettronica con cui vengono profilati i flussi documentall, le segnalazioni, anche quelle anonime o con secretazione
del mittente, sono sempre rintracciabill rendendo evidente eventuali omissioni o fenameni corruttivi.




Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo praduce affetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento ?

Mo, ha coma destinatario finale un ufficia interna = 2

puntegglo assegnate

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, il processo caoinvolge una sola PA =1

punieggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'lmpatto economico del procasso?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

puntaggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita ]
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata? No =1
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicale sul processo @ adeguato a8
neulralizzara il rischio?

5i, costituisce un efficace strumenlto di neulralizzazione =

punteggia assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = allamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

ICriterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organlzzativa semplice) competente a
svolgera il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) neflambile della singola PA. quala
percenjuale di personale & impiegsta nal processo? (Se il procasso coinvolge l'attivita di pid servizi
nell'amhbito della stessa PA occarre riferire la percentuale sl parsonale Implegato nei sarvizi coinvolti)

Fino & circa il 20% =1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Mel corso degll ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (diriganti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto raputazionale

Nel corao degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetlo il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud callocarsi il rischio dell'avento (livelio apicale, intarmedio, basso), ovvero |a posizionefil

! f . A livello di addetio = 1
ruolo che I'eventuale soggetto rivesta nell'arganizzazione & elavata, media o bassa?

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nasgun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia: 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = prababilitd * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La leva militare al momeanta & sospesa, anche se in realtd le liste devono ancora essere compilate. Non esistono fattispecie teoriche di corruzione in questo
campo.




Scheda 42

Geslione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Critari

Punteggi
2

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Mo, & del tullo vincolato = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimenta 7

54, il risultato dol processo & nvolto dirsttamente ad ulenli
eslemi=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporla il coinvelgimento di pio amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

S, il processo coinvolge pia di tre amminisirazioni = 3

puntaggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpalto economicao del processo?

Ha rilevanza esclusivamante interna = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 5: frazionabilita del processo
|Vl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? )l No=1
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicale sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5i, costiluisce un efficace strumenlo di neulralizzazions =
1

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabilg; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenta a
svolgere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi0 servizi
nell'ambito dalla stessa PA occorre rifarire la percentuale al personale impiegato nei servizi calnvalti)

Fino & circa il 20% =1

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carica di
dipendenti (difigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per Ia medesima tipologia di evento o di lipolegle analoghe?

puntegalo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nal corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giernall o rivista articali aventi ad oggetto | medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assagnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl |l rischio dell'evento (livello apicale, intlermedio, basso), ovvaro la posizione/il

y 4 ¥ t A livedlo di addetto = 1
rualo che l'aventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elavata, media o bassa?

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun Impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = Supériorg

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennic per ridurre ulteriormente il rischio

La maggioranza dei prodotti dell'ufficio elettorale & totalmente vincolata e non pub prevedere episodi corruttivi, che invece si possona concretizzare, anche in
motlo "pericolos” nei procedimenti di predisposizone delle liste elettorali {autentiche di firma, certificazioni ecc.). In questi casi i dipendenti dell'ufficio
elettorale, sia quelli a cié destinati in via permanente che quelli in via straordinaria, dovranno essere controllati dal propri responsabill al fine di eseguire le loro
prestazioni solo nell'ambito dell'ufficio elettorale e solo durante I'oraria di ufficio con la presenza di altri dipendenti.




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Funtaggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

E parzialmenle vincolalo dalla legge @ da atti
amministrativi (regolamenti, direllive, cireolari) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il provesso produce effetti direttl all'esterno dell’amministraziona di riferimento ?

3i, il risullala del processo & nvolto direttaments ad utenti
eslemi=5

punteggioc assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto economico del processo?

C:ompcrla F'aflidamento di considergvoli vantagql 8
sogpetti esterni {es. appallo) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enlild
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo slesso risultato? No=1
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adegualo a
neutralizzare il rischio?

50, & mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = neasuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molie probabile. 5 = altameanta prababile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispalio al totale del personale impiegato nel singolo senvizio (unild erganizzativa semplice) competente a
svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nal processo? (Se |l processo coinvolge Fatlivitd di pid servizi
nel'ambita della stessa PA accorre riferire la percentuala al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno No=1
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntaggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl |l rischia dell'svanto (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionafil
ruolo che I'eventuale soggetto rivesta nallerganizzazione & elevata, media o bassa?

A livallo di addetia = 1

punteggio assagnata 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nasaun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = 2erip; 5= superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le praduatorie per 'assegnazione degli alloggi popolari dovranno essere redatte esclusivamente da soggetti terzi rispetto ai dipendenti dell'ufficio. Questo

Comune sl avvela prioritariamente alle prestazioni di esperti agenzie autonome (ATC).




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

E parzialmente vincolalo solo da alli amministrativi
{regolamentl, direltive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effetti direttl all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il risullato del processo & rivollo direttamente ad utenti
eslermni =5

punteggio assegnato,

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta Il coinvolgimento di pio amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

puntaggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatlto economico del processo?

Comporta I'attribuzione di vaniaggi » soggeti estami, ma
di non parlicolare rilievo economico (es. borse di sludio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato ﬁr!ala del processo pué essere raggiunto anche e_ffettuando una pluralita d! operazioni di entita No= 1
economica ridolla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultale?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di conlrolle applicate sul processo & adeguato a
neulralizzara il rischio?

5i, & molto eflficace =2

punteggio assegnate

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molle probabile; & = altamenta probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatto al totale del personale impiagalo nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atfivita di pid servizi
nell'ambito dalla stessa PA occorra riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvalti)

Fino a circa [l 20% =1

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinqua annl sonc state pronunciale sentenze dslla Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei conlfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analogha?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Neal corso degli ultimi anni sano stati pubblicali su glornali o rivista arficoli aventi ad oggetio Il medesima Mo=0
avanto o eventi analoghi?

punteggio assagnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvaro la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di diigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = supariora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

svantaggiati,

L'assegnazione dei libri di testo, gratuita o semigratuita, & assolutamente vincolata e non pué essere oggetto di corrzuiane, Diverse Invece il problema legato ai
process! legati all'individuazione e gestione dei percorsi di scuola lavoro, specie quelli per cui guesta amministrazione prevede dei compensi per | tirocinanti o
stagisti. In questo caso gli accordi con |2 istituzioni scolastiche dovranno essere basati su procedimenti ad evidenza pubblica, premiando |l merito o T soggetti




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e |a sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporla il coinvolgimento di pio amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatllo economico del processo?

Comporta Faliribuzions di vantaggl a soggetll esternl, ma
di non particolare rilievo economico (e5. borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risullat_cl fiqala del processa puo essere rag_glumo anche eﬁelluaqdo una pluralitd d! operazioni di enlitd No=1
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
nautralizzare il rischio?

51, @ mollo efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nasauna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile: 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nael processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid sarvizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa |l 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendentl (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del danno No=1
nai confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di lipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicall su glornall o riviste articoli aventi ad oggstto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziona/il

] A livella di collaboratore o funzionario = 2
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia: 4 = sarig: § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,67

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo processo pud essere assimilato a quello sulle sanzioni del €05 qualora gli ausiliari del traffico siane dei dipendneti pubblici; quando invece sono dei
dipendenti di gestori delle aree parcheggio ¢ non abbiama la qualifica di incaricata di pubblico servizia, nei provwedimenti convenzionali con cui si assegnana
dette aree, andra complutamentre definito il loro ruclo e soprattutto i controlli a loro carico.




Scheda 46

Gestione del reticolato idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

£ parzialmante vincolato solo dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effatti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, Il risullalo del processo @ rivolto dirmitamaente ad utenti
eslerni » 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenla di pio amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta I'atlribuzione di vaniaggi a soggelli esterni, ma
di non particolare rilievo economico (es, borse di studio) =

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
] risultat.u I'Ir!aE del processo pud essere rﬂgglunto anche effeltuar_ldu una pluralita d! operazionl di entita Ho= 1
economica ridotta che, considerate complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicala sul processo & adegualo a
neutralizzare |l rischia?

Si, & molto efficace » 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = pessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile. 3 = probabile: 4 = molla probabile; 5 = allamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto arganizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo sarvizio {(unila organizzativa semplice) compelente a
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percenluale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge Iattivita di pid servizi
nel'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

Fino a circa Il 20% =1

punteqggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze dells Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ullimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi |l rischio dell'evento (livello apicale, intermadio, basso), ovvero la posizionafil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, madia o bassa?

Alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mingra; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitad * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Mentre I'approwvigionamento idrico per usi domestici non risulta particolarmente problematico, ¢l possono essere dei profili di criticita nel campo
dell'approvvigionamento Idrico per usi agricoli ed industriall e per I gestione dei pozzi privati. La ferraginosita delle norme naztonall e regionali e l'oggettiva
difficolth dei controlli consigliano la massima attenzione sui procedimenti di autorizzazione dei prelievi e degli scarichl. Sarebbe utile la predisposizione di un
regolamento comunale che partendo dalla normativa nazionale e regionale indichi le funzioni e le responsabilita dei vari uffici.




Scheda 47

Affidamenti in house

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolalo sals dalla legge = 3

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

|l processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riforimento ?

5, il risullato del processo & rivolto direltamente ad ulenli
estami =5

punteggio assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlll) In fasi successive per il conseguimento del risullato?

Mo, il processo coinvolgo una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processa?

Comporia 'affidamente di considerevoll vantaggi a
soggelli esterni (es. appalio) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I I|SU|!3!Q flrjale del processo pud essere raggiunto anche BﬂElllLIEI'.IdD una pluralita d! operazionl di entita N
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare |l rischio?

Si, ma in minima pare = 4

puntegglo assegnato

4

Valore stimate della probabilita

317

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabiie; 3 = prababile; 4 = malto probabile; 5 = allamenie probabile




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo sarvizio {unita organizzaliva semplice) compatente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se Il processo coinvolge l'attivitd di pill servizi
nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuala al personale impiegato nei servizl coinvolti)

Fino a cirea il 20% =1

puntegglio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi clngue anni sono stale pronunciate sentenza della Corle dei Conli a carico di

dipandenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confranti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analogha?
puntedgio agsegnato 1
<4Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carse degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo No=0
avenio o eventi analoghi?
punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pub collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvaro la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livallo di dirigente d'ufficio generale = 4

punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = negsun impatle! 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

responsabili dei servizi avranno poco margine per affidamenti discrezionall.

Nel caso di affidament di gestioni di questo tipa, si provveda sempre sulla base di procedimenti ad evidenza pubblica e si spostl 'individuazione delle
caratteristiche potenziali degll affidatari, in termini di economicith e funzionalith, dalla fase decisionale a quella di programmazione. In questo modo |




Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E altamente discrezionale = 5

puntegglio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli direlli all'esterno dell'amministrazione di riferimenta 7

Si, il risultato del processo & rivolto direltamente ad ulenti
aslemni=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazion| (esclusl |
conlrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assagnato

|Criterio 4: valore economico

Qual & llmpatto economico del processo?

Comporia Fallribuzione di vanlaggi a soggetli eslerni, ma
di non paricelare rilievo aconomica (es. borse di sludio) =

3
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolla che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullalo? "
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicalo sul processo & adegualo a
nautralizzare il rischio?

Si, per una perceniuale approssimaliva del 50% = 3

punteggic assegnato

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna prababilita; 1 = imprababila; 2 = poto probabile: 3 = probabile; 4 = malto probabile; & = allamenie probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatio al totala del parsonale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
|svalgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge I'attivita di pid sarvizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Fino & circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto aconomico
Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ulliml annl sano stali pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Mo=0
avanto o aventi analoghi?

puntegglo assegnato o

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizionn apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nassun impalla, 1 = marginale: 2 = minore; 3= :ogliu: 4 = garig; 5 = superiorg
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,73

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il controllo del territori pud essere paragonato alle verifiche degli abusi edilizi di cui alla scheda 17 e dunque due sono le direttive per la riduzione del rischio. La
prima fa riferimento agli agenti e tecnici che accertano, sul territorio, gl abusi e le violazioni alla normativa ambientale. Detti funzionari dovranno sempre
operare almeno in coppia al fine di testimoniare reciprocamente |'integrita dei propri compartamenti, La seconda misura & inerente al processo sanzlonatorio
che deve essere progressivamente sempre pill informatizzato e rendere automatico opni passaggio, specle per quelle sanzioni che vengona annullate, revocate
o per le quali si decide di non procedere con il ripristino ambientale.




